

【新闻·评论】

说说司法裁判中的情理法③

家事法官：依法治国应天理顺人情

张琳 吴扬新

家事法官要依“国法”，严格依法裁判，维护法律的权威与尊严；家事法官还要依“天理”，始终捍卫法律的公平与正义，充分保障社会主义法治建设；家事法官更要依“人情”，在司法过程中延伸司法职能，彰显家事审判独有的司法温度和法院司法为民的人文关怀。

发展,司法为民促进社会和谐稳定。近年来,随着经济社会的快速发展,城乡居民家庭财产结构发生了很大变化,社会公众的婚姻观念和家庭教育投资渠道也日趋多元,许多家庭的财富因此快速增长,因投资而产生债务的风险也在不断放大。现实生活中,夫妻双方串通“坑”债权人,或者夫妻一方与债权人串通“坑”另一方等典型案例时有发生。

2018年最高人民法院发布了《关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》,强调了夫妻共同债务应由夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后追认,维护婚姻的相互融合、统一。这一司法解释精神,进一步细化和完善了夫妻共同债务认定标准,符合社情,顺民意,充分体现了情理法的相互融合与有机统一。合理分配举证责任,引导民事商事主体规范交易行为,加强事前风险防范,平衡保护各方当事人的合法权益。在审判实践中,当一方在婚姻关系存续期间以个人名义负债时,审理时应以夫妻双方共同签字为原则,着重审查该债务是否是为满足夫妻共同生活需要所负的债务。如果不能提供相应证据予以证明,配偶一方又未在借款协议上签字,事后又不予追认时,不应按照夫妻共同债务处理。夫妻共同债务的认定标准,不仅从法律层面上引导债权人采用共债共签的风险控制标准,也在情理层

面上充分保障了夫妻之间的知情权 and 同意权,对于保障交易安全,整治借贷乱象,净化和谐社会环境具有积极意义。二要依天理,崇尚孝德用心守护夕阳,区分标准传递家事审判温情。百善孝为先,孝德是中华民族的传统美德。养父母与养子女虽然在法律上是一种拟制亲属关系,但经养父母抚养长大的养子女也应对其养父母履行法定的赡养义务。老年人的婚姻自由受法律保护,子女不得干涉老年人的离婚、再婚及婚后生活。在司法实践中,成年养子女因诸如干涉养父母再婚等原因引发矛盾,从而导致双方关系恶化,养父母主张解除与成年养子女之间收养关系的案件时有发生。

在审理涉老年人纠纷时,更应注重老年人合法权益的保护,必要时进行走访调查,深入了解情况,从而确定矛盾根源,有无化解可能,发挥好司法裁判的社会价值引导作用,为社会公众提供正确行为指引。法院本着保护老年人合法权益原则,在审查时注重区分主张解除的主体是成年养子女还是养父母。对于成年养子女主张解除的,审查标准应当非常严格,避免成年养子女逃避履行法定义务;而对于养父母主张解除的,审查标准应相对宽松,在探明是养父母真实意思表示的基础上,如果双方存在矛盾,继续维持收养关系均无益处,一般可以解除。

产业扶贫要先“帮扶”带头人

近日,媒体在基层调研时发现,山东省一些地区不接受扶贫大棚项目,原因是受市场波动影响大,产出收益不是很高,农户承包扶贫大棚的积极性较差。一些地方的乡镇干部选择县级扶贫大棚模板项目,诚然并没有任何错误,这样做的是既省心又安全。不过套用模板,却很有可能因各乡镇的实际发展状况不同、扶贫资金使用限制、地理气候差异等情况,出现“水土不服”的症状。而且乡镇之间项目均采用扶贫大棚,还易出现同质化发展,无形中又加剧了项目“生根发芽”的难度,导致最终的扶贫效果不尽人意,以至于群众对其是“食之无味”,乡镇干部对其是“弃之可惜”。

解铃还须系铃人。要想改变产业大棚模板式的发展,最终还是得找准源头,对症下药,从产业扶贫的决策者乡镇干部身上做文章,精准“帮扶”他们,提高其经营产业发展的能力,而当好产业扶贫的“军师”。毕竟乡镇干部是少了一点发展产业的经验,但他们常年深耕于基层,穿梭于田野乡间,远比“模板”更熟悉本地发展优劣势,也更了解当地民情民意。为此只用帮他们借来“东风”,想必就能更好地站在本地发展的角度上,实现产业的因地制宜、落地开花,到那时不光能达到高质量、长效化脱贫,还能激发贫困群众积极主动改变落后现状的内在力量。

那么做好做实乡镇干部的人才引进与培训 works,就是提高经营能力的有效办法。一方面在人才引进上,可以从高等院校、社会、农村中找出合适人选,通过定向招生、定向培养、定向上岗的方式专门培养产业扶贫的专干。同时采取专家招聘、赴外招才引智等方式,及时引进一批产业发展急需紧缺人才。另一方面,在乡镇干部培训上,要打破以往走马观花式的培训方式,采用定期考核、多面测试的手段,倒逼他们认真学习技能知识。并且利用送教下乡、远程教育、现场教育等灵活方式,打破工学矛盾,让更多的乡镇干部有机会、有时间参与到产业扶贫的大潮之中。

吴诗苑

短评

让节水护水成社会共识

近日,2019年上海“全国城市节约用水宣传周”暨崇明区节水型社会建设试点启动仪式在崇明长兴镇社区文化中心剧场开幕。今年上海宣传周的主题是“节水减排,点滴开始”。

启动“节约用水宣传周”,宣传水资源的重要性,讲解浪费水资源、破坏水资源、污染水资源的危害,有利于对教育人们保护有限的水资源,从而在社会上营造一种节水护水的的良好氛围,让节水护水成为社会共识。事实上,我国是个缺水大国,水资源并不丰富,人均占有水量仅为世界人均的四分之一;要加强河湖管理,建设水生态文明,还要节约用水,保护水资源。所以,上海市启动“节约用水宣传周”,也值得各地特别是大中等城市借鉴。

当然,节约用水,保护水资源,是一项系统工程,不仅需要启动“节约用水宣传周”,还需要常抓不懈,更需要全社会的广泛参与。因而,每个人都应当树立“节约水光荣,浪费水可耻”的观念,从珍惜水资源做起,从身边小事做起,时时处处注重节约用水,保护水资源。比如,平常多检查水管、水龙头,避免漏水滴水;从生活习惯上养成节约用水,尽量少用洗衣粉、洗涤剂,减少对水体的化学污染;将平常淘米水用来洗菜后,再用来冲厕所;有条件的地方和家庭应当推广使用节水式设施等。

吕好政

申请宣告失踪、死亡

本院受理董红军申请宣告刘玉子死亡一案,经查:刘玉子于2010年3月起下落不明已满4年。现发出寻人公告,公告期间为1年。希望刘玉子本人或知其下落利害关系人与本院联系。逾期仍下落不明的,本院将依法宣告刘玉子死亡。

北京市朝阳区人民法院 本院受理申请人林来兴申请宣告被申请人钟德良公民死亡一案,经查:钟德良男,1948年7月16日出生,汉族,住花县岭子公社钟社村,于1978年10月失踪,与家人失去联系,下落不明已满4年,现发出寻人公告,希望林来兴本人或知其下落有关人员与本院联系。公告期为1年。公告期间届满,本院将依法判决。

广东省广州市花都区人民法院 本院受理申请人周明才申请宣告被申请人周开贤死亡一案,经查:周开贤男,1970年11月6日出生,汉族,户籍所在地为广西荔浦市大塘镇大渡村板南26号,公民身份证号码为45231197011062716,于2009年9月外出广东打工,2010年春节后2月份与家人中断联系至今,多方查找都没有音讯,至今下落不明,现发出寻人公告,希望周开贤本人或知其下落有关人员向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人周开贤将被宣告死亡。凡知悉下落不明人周开贤生存现状的人,应当在公告之日起1年内将有关情况向本院报告。公告期间为1年,期间届满,本院将依法判决。

广西壮族自治区南宁市中级人民法院 本院受理申请人魏凤芹申请宣告刘学菊死亡一案,申请人称:魏凤芹与刘学菊系妻媳关系,2011年刘学菊与刘学磊结婚,婚后2017年4月3日刘学菊因发生车祸死亡,刘学菊因患有精神分裂症于2017年4月13日走失,至今没有下落已有2年之久。经查:刘学菊,女,1981年6月2日出生,汉族,身份证号为:130202198106028263,户籍所在地:河北省唐山市路南区台台北镇北双庄3排31号。现发出寻人公告,公告期间为1年。如刘学菊本人或知其下落利害关系人看到此公告,希望及时与本院联系,逾期不申报的,公告期间届满,本院将依法宣告被申请人刘学菊失踪。

湖北省平泉市人民法院 本院受理王伟红、王新生、王春凤、王清泉、王凤枝申请宣告王兴玉死亡一案,经查:王兴玉,男,1920年9月6日出生,汉族,身份证号为:4103052009060511,住所地:河南省洛阳市西工区7号街坊7栋3门202号,于1998年6月4日起下落不明至今已满4年,现发出寻人公告,公告期间为1年。王玉兴本人应当在公告期间内向本院申报其具体地址及其联系方式,否则,将被宣告死亡;凡知悉王兴玉生存现状的人,应当在公告期内将其有关情况向本院报告。公告期间届满,本院将依法判决。 [河南]洛阳市西工区人民法院 本院受理刘宇瀚、刘宗顺申请宣告李丽平失踪一案,经查:李丽平,女,汉族,1988年8月17日出生,户籍地为吉林省白山市浑江区新建街江北村,走出前经常居住地林甸县宏伟乡吉祥村五屯,公民身份证号码220602198808172423,李丽平于2007年12月离家出走,经多方寻找没有音信,下落不明已满2年,现发出寻人公告,公告期间为3个月,希望李丽平本人或知其下落利害关系人与本院联系。公告期间届满,本院将依法判决。 [黑龙江]林甸县人民法院 本院受理申请人张冬峰申请宣告刘亚杰失踪一案,申请人称:张冬峰与刘亚杰系母子关系,刘亚杰于2015年9月15日外出打工,一直联系不上,音信全无,现下落不明满3年。为此,张冬峰向本院申请宣告刘亚杰失踪,下落不明人刘亚杰应当自公告之日起3个月内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人刘亚杰将被宣告失踪。凡知悉下落不明人刘亚杰生存现状的人,应当自公告之日起3个月内将下落不明人刘亚杰情况,向本院报告。 [黑龙江]克山县人民法院 本院受理申请人马志申申请宣告夏小爱死亡一案,经查:被申请人夏小爱,男,1952年2月24日出生,汉族,武汉市人,住址:武汉市硚口区站前路26号2楼1号。公告身份证号码:420104150224161。于1993年3月13日起,下落不明已满4年。现发出寻人公告,公告期间为1年。希望夏小爱本人或知其下落利害关系人与本院联系。公告期间届满,本院将依法判决。 [湖北]武汉市硚口区区人民法院 本院于2019年4月23日立案受理申请人张银申请宣告易秀英死亡一案,申请人张银称,易秀英于2009年元月18日上午独自外出未归,经申请人及亲属多方寻找,并在团风县水陆派出所报案,至今仍未有音讯,下落不明人易秀英已下落不明满10年。下落不明人易秀英应当自公告之日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人易秀英生存现状的人,应当自公告之日起1年内将下落不明人易秀英的情况,向本院报告。 [湖北]团风县人民法院 本院于2019年2月21日立案受理申请人晏鸿鸣申请宣告张晴失踪一案,经查:被申请人张晴,女,汉族,住武汉经济技术开发区

法治时评

遏制“低价游”乱象亟须法律亮剑

廖卫芳

了解旅游目的地地有关情况,做到心中有数。第二,低价旅行社往往在行程中安排过多的购物活动,这样的旅行团不能保证旅游品质,旅游者需谨慎选择。第三,游客在与旅行社签订旅游合同时,应要求在合同中载明由旅行社担保的购物次数、停留时间及购物场所的名称,对另行付费的游览项目要作出明确约定。第四,行程中,游客有权拒绝参加旅行社及导游在合同之外安排的购物活动,参加合同中的购物活动时应对商品的价格最为基本的当依法依规保障单位职工合法权益。

客警惕以免“冒充富豪”“企业赞助”“店庆促销”“攀老乡”“祈福避祸”为噱头的购物陷阱,购物后,应要求商家开具正规的发票并妥善保存。可以说,国家旅游局的警示和提醒是够全面、够详细的。

首先,立法要尽快。旅游业应尽快出台相关细则,不妨把重心放在打击强制交易和非法获利上,通过立法形式规范旅游市场,规避“低价游”乱象。其二,监管要

面对职业病,防胜于治

杨玉龙

钟。首先,用人单位当履行好法定之责。根据职业病防治法用人单位应当为劳动者创造符合国家职业卫生标准和卫生要求的工作环境和条件,并采取措施保障劳动者获得职业卫生保护。对于用人单位而言,不仅要算经济账,更应该算良心账,最为基本的当依法依规保障单位职工的合法权益。

其次,从监管角度条件,法律,卫生行政部门、劳动保障行政部门依据各自职责,负责本行政区域内职业病防治的监督管理工作。工会组织依法对职业

病防治工作进行监督,维护劳动者的合法权益。所以,对于涉及到的职能部门,应该依照法律规定,积极履职尽责,对用人单位违反职业病防治法律、法规,侵犯劳动者合法权益的行为,及时纠正。

再者,劳动者应该注意职业健康,根据职业病防治法,劳动者享有获得职业卫生教育、培训;获得职业健康检查、职业病诊疗、康复等职业病防治服务;了解工作场所产生或者可能产生的职业病危害因素、危害后果及应当采取的职业病防护措施等多项权利。

[山东]烟台经济技术开发区人民法院 本院于2019年3月26日立案受理申请人农学英申请宣告岳建军死亡一案,申请人农学英称,岳建军系船员,2015年1月在船上工作期间失踪,至今下落不明。下落不明人岳建军应当自公告之日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人岳建军将被宣告死亡。凡知悉下落不明人岳建军生存现状的人,应当自公告之日起1年内将下落不明人岳建军情况,向本院报告。

[山东]威海市环翠区人民法院 本院于2019年4月18日立案受理申请人李华申请宣告梁喜铁死亡一案,申请人李华称,梁喜铁2014年5月离家出走后至今下落不明。下落不明人梁喜铁应当自公告之日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人梁喜铁将被宣告死亡。凡知悉下落不明人梁喜铁生存现状的人,应当自公告之日起1年内将下落不明人梁喜铁情况,向本院报告。

[山东]威海市环翠区人民法院 本院受理申请人高瑞兰申请宣告张勇死亡一案,经查:张勇男,1974年7月10日出生,安丘市景芝镇人。张勇因2007年7月份离家出走,至今未归,现发出寻人公告,希望张勇本人或知其下落利害关系人自即日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人张勇生存现状的人,应当自公告之日起1年内将下落不明人张勇情况,向本院报告。

[山东]威海市环翠区人民法院 本院受理徐元翠申请宣告于建忠死亡一案,经查:于建忠男,1942年4月9日出生,汉族,威海市文登区龙山街道办事处西洛格社区居民委员会会员,申请人于夫,于2006年离家外出,下落不明满4年,现发出寻人公告,公告期为1年。希望于建忠本人或知其下落利害关系人与本院联系。公告期间届满,本院将依法判决。

[山东]威海市环翠区人民法院 本院于2019年4月25日立案受理申请人刘国卿申请宣告黄江涛死亡一案,申请人刘国卿称,黄江涛男,1980年4月9日出生,汉族,原住烟台经济技术开发区潮水镇大黄家村333号,身份证号码37068419800409771X,系申请人之子。黄江涛于2005年11月8日从原蓬萊市潮水镇大黄家村走失,至今下落不明。下落不明人黄江涛应当自公告之日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人黄江涛情况,向本院报告。

三要顺人情,法言心语凝聚聚法律人精神,育德于法弘扬核心价值观。法律是成文的道德,道德是内心的法律。如果说判决书是一种刚性的司法,是法官依据案件事实对法律适用的司法分析,那法官寄语则是一种柔性司法,她融入了社会伦理道德思想,劝导当事人崇尚家庭伦理,唤醒沉睡亲情。家事案件与普通民事案件相比有着较强的伦理性、情感性,仅靠冰冷的证据和机械的法条是无法彻底解纷止讼的。家事案件的审理需要充分发挥司法的能动性,又将依法裁判与以德育人相结合,使判决有法有理有情,彰显出家事审判独有的司法温度和法院司法为民的人文关怀。

这种“法言+心语”的方式,对当事人正确认识婚姻、家庭关系起到了正面积极的引导作用。家事审判一直秉持着温暖正义的司法理念,不仅让当事人在每一个司法案件中感受到公平正义,更让当事人感受到了家事审判独有的司法温度和法院司法为民的人文关怀。



第三,要着力推动构建社会治理共治机制。为充分发挥司法在多元化纠纷解决机制建设中的引领、推动和保障作用,为人民群众提供更加多元的纠纷解决途径,人民法院要紧紧依靠党委领导,加强与基层组织、社会团体联动合作,不断拓展矛盾纠纷多元化化解平台,通过发挥各自优势,形成工作合力,推动形成自治法治德治、共建共治共享互动、深度融合的社会治理新格局。

第四,要遵循司法规律发挥案例优势。人民法院参与社会治理,最大的优势在于案例。司法案例具有多种功能,于法官而言,案例是动态的、法典与活法资料;于社会公众而言,案例是弘扬社会主义核心价值观的鲜活教材;于法院自身建设而言,案例是人民法院参与社会治理创新的重要载体。司法案例是连接法官与当事人、法院与社会、公正与公信的桥梁。“一个案例胜过打文文件”,“一个案例胜过千言万语”,用好活司法案例,能在社会治理中取得事半功倍的效果。司法案例所承载的不仅是作为裁判文书的权威性,还包含了解决纠纷的方法性与一致性,具有先例示范作用,有助于促进自治法治德治“三治”融合。优秀的案例一定是德法共治的鲜活教材。司法案例是向社会公众和当事人输送司法产品的载体,老百姓通过司法案例感受产品的公正,直接通向正义。一篇篇严谨的裁判文书和一个个鲜活的司法案例,是人民法院当一方面努力用德法去滋养法治精神,另一方面又必须尽力使法治体现道德观念,弘扬社会主义核心价值观,努力使法治和德治相得益彰,构建法治与德治并举的社会治理模式。

[陕西]西安市碑林区区人民法院 应自公告之日起1年内将下落不明人黄江涛情况,向本院报告。 [山东]烟台经济技术开发区人民法院 本院于2019年3月26日立案受理申请人农学英申请宣告岳建军死亡一案,申请人农学英称,岳建军系船员,2015年1月在船上工作期间失踪,至今下落不明。下落不明人岳建军应当自公告之日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人岳建军将被宣告死亡。凡知悉下落不明人岳建军生存现状的人,应当自公告之日起1年内将下落不明人岳建军情况,向本院报告。

[陕西]渭南市临渭区人民法院 本院受理王万君申请宣告王建礼死亡一案,于2016年8月18日发出寻人公告,公告期间届满,并于2019年4月4日依法作出(2018)云0902民特4号民事判决书,宣告王建礼死亡。本判决为终审判决。 [云南]临沧市临翔区人民法院 本院受理申请人高永仙申请宣告王明军死亡一案,于2018年4月26日发出寻人公告,公告期间届满,并于2019年4月28日作出(2018)鲁0611民特28号民事判决书,宣告王明军死亡。本判决为终审判决。 [山东]烟台市中级人民法院 申请人王天芳申请宣告马锡春死亡一案,本院已审理终结,现依法公告送达(2018)鲁1002民特46号民事判决书,宣告马锡春死亡。

[山东]烟台市中级人民法院 本院受理申请人赵瀚申请宣告赵伟红(曾用名:赵伟弘)死亡一案后,于2018年4月26日在人民法院报上发出寻找赵伟红(曾用名:赵伟弘)的公告,公告期间届满,并于2019年5月5日依法作出(2018)晋0981民特1号判决书,宣告赵伟红(曾用名:赵伟弘)死亡。本判决为终审判决。 [山西]原平市人民法院 本院受理申请人陈欣申请宣告陈欣死亡一案,已由当事人陈欣与陈欣达达成调解协议,现依法公告送达(2018)晋0691民初772号民事判决书:一、被告中国人民财产保险股份有限公司烟台分公司烟台分公司于本判决生效之日起10日内赔偿原告烟台分公司烟台分公司医疗费828元,公告费990元,由被告陈欣承担。限原告自本公告送达之日起60日内到本院领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告送达之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于山东省烟台市中级人民法院。

[陕西]西安市碑林区区人民法院 应自公告之日起1年内将下落不明人黄江涛情况,向本院报告。 [山东]烟台经济技术开发区人民法院 本院于2019年3月26日立案受理申请人农学英申请宣告岳建军死亡一案,申请人农学英称,岳建军系船员,2015年1月在船上工作期间失踪,至今下落不明。下落不明人岳建军应当自公告之日起1年内向本院申报本人具体地址及其联系方式,逾期不申报的,下落不明人岳建军将被宣告死亡。凡知悉下落不明人岳建军生存现状的人,应当自公告之日起1年内将下落不明人岳建军情况,向本院报告。

送达裁判文书